



11部门部署开展“携手行动”促进大中小企业融通创新

新华社北京5月16日电 记者16日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、科技部等11个部门近日联合印发《关于开展“携手行动”促进大中小企业融通创新(2022—2025年)的通知》,明确将通过部门联动、上下推动、市场带动,促进大中小企业创新链、产业链、供应链、数据链、资金链、服务链、人才链全面融通,着力构建大中小企业相互依存、相互促进的企业发展生态。通知提出,到2025年,引导大企业通过

生态构建、基地培育、内部孵化、赋能带动、数据融通等方式打造一批大中小企业融通典型模式;激发涌现一批协同配套能力突出的专精特新中小企业;通过政策引领、机制建设、平台打造,推动形成协同、高效、融合、顺畅的大中小企业融通创新生态,有力支撑产业链供应链韧性提升。通知明确了打造大中小企业创新链、巩固大中小企业产业链、延伸大中小企业供应链等7项重点任务。

要闻简报

- ◆国家统计局:4月经济下行压力加大,长期向好基本面没有改变。
 - ◆第19届世界中学生运动会在法国诺曼底开幕。
 - ◆河北建设17家应急物资中转调运站,保障京津冀区域物流畅通。
 - ◆中国记协报告:中国新闻事业全媒体化、平台化趋势日益显著。
- (据新华社5月16日电)

工会帮扶暖人心 困难职工送锦旗

本报讯 5月12日下午,安徽叉车集团职工孙先兵在集团工会负责同志的陪同下,把一面写着“帮扶解困办实事 情系职工暖人心”的锦旗送到安徽省总工会。省总工会党组成员、副主席阮怀楼接待了叉车工会一行。阮怀楼与叉车工会一行亲切交谈,详细了解企业生产经营状况和一线职工生产生活情况,嘱咐企业工会做好疫情防控和劳动保障工作,并鼓励孙先兵要树立信心、克服困难,积极治疗、早日康复,以更好的工作回馈企业关怀和工会组织的关爱。2021年9月,安徽叉车集团有限责任公司薄板事业部职工孙先兵突发重疾入院就医,由于妻子没有工作,两个孩子还在上学,家庭经济步履维艰,生活极其困难。今年4月,安徽省总工会职工服务中心接到困难帮扶申请后,依据相关政策及时将孙先兵纳入困难职工建档帮扶范围,并根据实际情况给予其深度困难医疗和生活救助,解决了燃眉之急。省总工会权益保障部、省总职工服务中心、省机械冶金工会相关负责人参加了接受锦旗活动。(胡传钊)

省总工会开展首个 家庭教育宣传周活动

本报讯 《中华人民共和国家庭教育促进法》规定,每年5月15日国际家庭日所在周为全国家庭教育宣传周。为深入贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述,推动家庭教育促进法的实施,省总工会于5月9日至15日在工会系统开展首个家庭教育宣传周活动。本次活动以“传承优良家风 助力家庭教育”为主题,一是开展优秀家风故事诵读音频专题展播,经层层推荐选取8个女职工家风故事诵读音频,在华夏女工杂志社公众号展播;二是邀请专家以《家庭教育的底层逻辑》为题,借助安徽工会五一学堂,开展直播讲座,为职工育儿释疑解惑;三是开展《家庭教育促进法》线上普法讲座,引导职工家长承担家庭教育责任,科学培育担当民族复兴大任的时代新人。截至目前,活动已吸引3万余名职工参与。全省各级工会积极响应,通过各种形式,向职工宣传家庭教育促进法,宣讲“双减”政策措施,提供家庭教育指导服务,传播好家教,传承好家风,以家庭文明促进社会文明,为迎接党的二十大胜利召开凝聚家庭力量。(李宜胜)

六安优化政务服务助企复工复产 铜陵多措并举助力文旅企业恢复生产

本报讯 近日,六安市恢复涉企窗口现场服务,推出《政务服务助力复工复产二十条》,大幅提升政务服务便利度,助力企业有序复工复产。据了解,目前,恢复企业开办、工程建设项目、税务、综合通办等7个涉企窗口事项线下办理,涵盖39个部门1402个涉企事项,即办件占比达61.9%。引导企业通过网上、掌上、自助、邮寄渠道办理业务,第一时间做好事项审核、结果送达。恢复现场服务以来,

累计办理企业复工复产相关办件1897件。同时,设立复工复产专区,安排专人轮岗值班,为企业提供“面对面”全程专业辅导;设置6个复工复产专窗,开辟审批“绿色通道”,优先办理、快速审批;对新建、改扩建项目的用地、规划、能评、环评、水电气接入等审批服务事项,实行并联审批,事项平均跑动次数压缩至0.02次,平均办理时限减至1.78个工作日;推广应用企业登记智能审批机器,企业登记审

核时长由4小时压缩至1分钟,实现“秒报秒批”“7×24小时不打烊”。企业开办、工程项目建设主题窗口,为企业提供惠企政策解读、项目帮办等服务;“跨省通办”特色窗口通过全程网办、异地代收代办等方式提供132项服务,解决企业跨区域跨层级“办事难”问题;针对信用修复、信用融资及不涉及审批事项的诉求,帮助引导企业在相关综合平台办理,并跟踪反馈进度。(万欣欣)

为帮助文旅企业应对新冠肺炎疫情的影响,缓解经营压力,铜陵市文化和旅游局根据国家、省、市关于应对新冠肺炎疫情加快中小微企业恢复生产的文件精神,多措并举,制定助企纾困政策13条,助力文旅行业提振信心、恢复发展。减轻企业负担。对旅游特困行业,延缓申报缴纳“五险一金”,承租国有资产类经营用房的中小微企业文化旅游企业,免收3个月租金。对符合条件的网吧、游戏游艺娱乐场所等文娱乐场所,建议电信运营商按照网吧应对新冠肺炎疫情防控工作暂停营业的具体天数减免宽带使用费。

加大金融对接。建立健全重点旅游企业项目融资需求库,引导金融机构等重点文化和旅游市场主体加大信贷投入,鼓励银行业金融机构合理增加旅游业有效信贷供给。组织开展文旅产业及数字创意产业资本对接活动,促进企业与金融机构、投资机构有效对接。落实政策扶持。加快“免申即享”涉企专项资金(旅游休闲业)兑现,落实旅行社暂退旅游服务质量保证金政策,对符合条件的旅行社暂退比例可提高至100%。助力援企稳岗。鼓励各级党政机关、企事业单位、社会团体组织的公务活动、会展活动、党员教育活

动,委托旅行社代理安排交通、住宿、餐饮、会务等服务事项。鼓励有条件的县区对旅游企业免费开展员工定期核酸检测,2022年各地原则上给予旅游企业员工定期核酸检测不低于50%的补贴支持。鼓励各县区对旅游企业购买口罩、消毒液、体温计等防护用品达到5万元的,按30%给予一次性补贴,单个企业补贴不超过10万元。(铜中宣)



维护外卖送餐员权益 淮北四部门联合培训

本报讯 5月13日,淮北市人社局、市总工会、市医保局和市市场监管局联合开展外卖送餐员权益保障相关知识培训班。现场,淮北市市场监管局要求,本市辖区内的外卖送餐企业要落实网络餐饮平台及第三方的主体责任,切实做好维护外卖送餐员权益保障工作。企业要对本单位外卖骑手建档管理;要严格按照相关政策文件要求,深入开展自查自纠;要落实配送责任,确保配送环节餐食不受污染;要自觉守法诚信经营;要主动配合市场监管部门管好网络外卖市场;对网络外卖消费纠纷,要建立健全快速高效处置机制。淮北市人社局、市总工会、市医保局和市市场监管局分别就依法界定劳动关系,督促指导企业对能够确定劳动关系的外卖送餐员依法签订劳动合同,购买社保;加大劳动保障监察执法,依法保障外卖送餐员按时足额获得劳动报酬,推动企业落实带薪休假制度,按照规定合理确定外卖送餐员休息休假办法;依法签订集体合同、实施职工互助保障计划和为职工办实事;灵活就业人员和企业职工参加医保政策;食安封签推广工作等,做了政策解读和相关工作部署指导。(张新如)



合理膳食 促进健康

5月14日,马鞍山市含山县铜闸卫生院医护志愿者向居民讲解合理膳食知识。当日,含山县铜闸卫生院组织医护志愿者来到太湖村,开展第八届全民营养周活动。医护志愿者以《中国居民膳食指南(2022)》为核心内容开展知识讲座,通过实物营养介绍,提升居民营养健康素养,推进居民健康饮食。(欧宗涛 张道平/文图)

李凯:守护万家灯火是使命 更是骄傲



“我选择扎根电网建设一线,就是选择担起为千家万户送去光明的责任,这是我们的使命,也是我们的骄傲!”在5月13日举办的安徽工匠2021年度人物发布仪式上,10位年度人物之一,安徽送变电工程有限公司工程技术部副主任李凯手捧奖杯,满怀深情地说道。扎根一线16年,他征战过荒漠戈壁,奉献过雪域高原,参与多项电力重点工程建设,攻克多项技术难题,他交出的是硕果累累的攻关答卷,他守护的是身后亮起的万家灯火。给施工“做减法” 屡次突破技术难关今年3月,在白鹤滩送江苏±800千伏特高压输电工程现场,4根牵引绳拖着总重90多吨的电缆导线缓慢跨过长江,标志着工程最难的四次跨江施工全部完成。为了提高导线过江效率,此次施工采取了李凯首创的“2牵3”放线施工法,实现对大截面导线放线施工工艺完美掌控,将施工中长江封航次数由10次减少为6次,不仅大大减少了对航运的影

响,也为工程施工建设赢得了宝贵的时间。16年间,李凯先后参与过国内首个1000千伏特高压黄河大跨越、±800千伏特高压直流向上/锦苏线、750千伏新疆与西北主网联网第二通道线路、世界首个±1100千伏特高压输电线路等国家重点工程建设。为了让施工方案更“接地气”,更加安全可控,每次面对现有的施工方案时,李凯最擅长的就是把先进的技术与方法融合到生产工作中来,给施工技术措施“做减法”。他自主设计、研发了“输电线路跨越塔抱杆组立在线动态智能监测系统”,在向家坝至上海、锦屏至苏南±800千伏特高压直流输电工程新吉阳长江大跨越组塔施工期间,实现了对242米高的跨越塔施工过程中的受力点、受力荷载等重要参数的实时监测,大大提升了安全过程管控能力。2020年,为解决公司在云南负责施工雅江-江西±800千伏输电线路雾区天气弧垂观测的难题,他研发的“北斗定位雷达测控导线弧垂观测装置-云鹰2.0”有效避免弧垂观测受天气影响的困扰,没有因为长达30天的大雾天气而停工,仅4周就减少施工投入346万元。“多观察,多思考,多钻研,留心每一次施工,就能为技术攻关创新积累下宝贵经验。”李凯分享道。为藏区“送光明” 铁塔架下雪域高原“我架过最高的铁塔,是在海拔3000多米的青藏高原之

上,那是一段艰苦又难忘时光。”援藏,是李凯工作生涯中浓墨重彩的一笔。2016年,国家电网公司印发了《关于进一步加强支援西藏工作的意见》,安徽送变电公司党委积极号召青年支援西藏电网建设。“作为一名新党员,这正是党和国家需要我发挥作用的时候。”李凯心中那股澎湃的力量帮他下定了决心,告别了年仅4个月的女儿和家人,他踏上了援藏之路。李凯前往的是500千伏拉萨至林芝段线路工程项目部,主要是对工程的施工技术及管理进行援助。进藏伊始,项目部的资料散乱无章,施工措施与现场实际极不符,重要报审和过程管控资料残缺不全,现场人员时有违章行为,安全意识淡薄……李凯心里明白,磨刀不误砍柴工,必须一步一步脚印地把施工管理方法授之以渔。他顶着缺氧、头痛、流鼻血等强烈的高原反应,硬是在54天内摸清了负责线路的所有151基塔位情况,重新整理项目部各专业资料,梳理罗列问题清单,再调整人员分工。5个月后,该项目的综合考核从倒数第一爬升到了正数第一,并蝉联了三个月之久。施工中,一个铁塔在组立过程中出现塔身弯曲严重,塔腿无法组装的情况,这是施工中极为罕见的现象,李凯把图纸和工具搬到了施工现场,一次又一次的复核、测算,亲手将组立一半

的塔腿全部拆除再组立。2天的时间里,2个半小时的山路他前前后后爬了7趟,终于找到了问题所在,并顺利解决。回想那段高原奋斗的时光,李凯感叹道:“没别的想法,就是想帮把电网建成建好,不给咱安徽电力人丢脸,让藏区的百姓们用电无忧!”守护“放心电” 用行动诠释工匠精神16年来,李凯每年有340天在外施工,既要克服对家人的牵挂,也要战胜野外作业面临的诸多困难。由于长期顶酷暑、抗风沙、战严寒,李凯落下了一身毛病,尤其是他那因严重湿疹以致骨头变形的双手,李凯虽是“80后”,一双手却像极了饱经风霜的老人的手,甚至洗手后就会起泡,奇痒无比。但他从不后悔,反而在一次次艰苦的工作中悟出了他的人生哲理:“一个人,当发现自己的奋斗有了结果,就会产生无限的就成就感和强大动力,就能深切感受到奋斗出来的幸福和人生价值。”从一名学徒工到技术员,从技术员到项目总工,从项目总工到公司工程技术部副主任,在输电线路工程施工技术领域,从一个人的战斗到带领一群人并肩战斗,李凯一直坚持精益求精,用自身的实际行动诠释着“工匠精神”,感染带动着身边的同事在技术工作岗位上孜孜不倦地砥砺前行。如今,他作为安徽送变电公司“李凯劳模创新工作室”的技术带头人,带领技术团队立足于解决施工现场问题创新创优。多年来,李凯和他的团队共获得国家实用新型专利35项,一项项新技术解决了大量施工难题,为特高压电网工程的建设源源不断地输送着能量。(本报记者 何雪菲)

